



西藏:团结奋进推动雪域高原长治久安和高质量发展

新华社记者 沈虹冰 翟永冠 陈尚才

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

把西藏背鼓和安徽凤阳花鼓融合在一起,有的节目两地参演者共同演绎黄梅戏经典选段,让观众耳目一新。

目前,西藏在学前儿童、中小学生和基层组织中全面推广普及国家通用语言文字,在社会上广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育及西藏地方和祖国关系史教育,推进中华民族共有精神家园建设,各族群众“五个认同”不断增强。

团结稳定是西藏发展进步的基石,凝聚起拱卫祖国西南边陲的强大力量。

走进玉麦乡,“家是玉麦、国是中国”八个红色大字映入眼帘,这是卓嘎、央宗姐妹和父亲桑杰曲巴的坚定信念。

2018年3月,卓嘎在全国两会上向大家展示玉麦乡的“规划图”。如今,曾经的“三人乡”已变成67户200多人的“小康乡”。汉族、藏族群众在这里幸福生活,守卫边疆。

“民族团结就是力量,让边境老百姓像格桑花一样扎根在雪域边陲。”在接受记者采访时,央宗说。

守护好高原的生灵草木、万水千山

2020年8月,在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记指出,“守护好高原的生灵草木、万水千山,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”。

西藏牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

各类自然保护区的设立,是10年来西藏生态建设的新进展。拉巴次仁是珠穆朗玛峰国家级自然保护区定日管护分局珠峰大本营管理站的站长。他说,原来珠峰垃圾很少有人关注,现在各类处理设施已较完善。登山者产生的污水和生活垃圾等就地无害化处理,水资源实现循环利用。

除珠穆朗玛峰国家级自然保护区外,西藏还建立了羌塘、雅鲁藏布大峡谷等10个国家级自然保护区,4个国家级风景名胜区、3个国家地质公园、9个国家森林公园、22个国家湿地公园等。自然保护地占全区国土面积的38.75%,生态保护红线面积达到60.8万平方公里。

保护生态要谋长久之策,行固本之举。西藏陆续发布一系列法律、法规、政策、措施,为扎实推进生态文明建设保驾护航。

2013年,西藏自治区人民政府印发《西藏自治区环境保护考核办法(试行)》,将生态环境保护作为权重最大的考核指标之一,对全区74个县(区)政府进行政绩考核。

2017年,《西藏自治区各级党委、政府及有关部门环境保护工作职责规定》及《西藏自治区党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则》出台实施。

目前,西藏动植物栖息环境明显改善,高原生物多样性稳步提升;主要江河湖泊水质全部达到国家规定相应水域的环境质量标准;地级城市空气质量优良天数比例达到99%以上……

提升各族群众获得感、幸福感、安全感

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时指出,推动西藏高质量发展,要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

西藏曾是我国唯一的省级集中连片特困地区。在墨脱县,背夫和马帮曾是通往外界的主要交通运输方式。2013年10月31日,全长117公里的墨脱公路建成通车,全国最后一个通公路的县迎来新的生机。墨脱县委书记介绍说,公路极大方便了墨脱人民的出行,

保障了当地民生和建设需要的物资,提升了群众的生活水平。

2019年底,西藏所有贫困县区全部摘帽,62万多贫困人口全部脱贫,如今正在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

基础设施建设对于民生改善意义重大。10年来,随着拉林铁路开通运营,复兴号列车开上雪域高原,实现了对31个省区市的全覆盖。建成青藏、川藏、藏中、阿里电力联网工程,主电网覆盖所有县城和主要乡镇。建制村通光纤率、4G信号覆盖率均达到99%,为高原上的人们打开接轨世界的窗口。

2022年7月12日,一辆辆货车开进双湖县多玛乡仲鲁玛村,人们互相帮助,收拾行囊,搬运家具。大货车驶向约700公里外的山南市贡嘎县森布日村。新家园森布日村距离拉萨市区60多公里,临近机场、铁路、高速公路,周边医院、学校、市场一应俱全,老百姓的生活更有保障。

放眼雪域高原,10年来数据的变化,反映了群众生活的巨大变迁——

在群众增收上,西藏城镇人均可支配收入由2012年的18362元提高到46503元;农村居民人均可支配收入由2012年的5698元提高到16935元。

在教育事业上,2012年至2021年,国家累计向西藏投入教育经费2153.92亿元。西藏已经建起包含学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系。

在西藏民族大学学生格桑美宗的眼里,如今学校的面貌大变样,能够享受到优质教育资源的孩子很多。“2019年村小学建起了新的教学楼,学生们能在多媒体教室上课。”她说,“国家的好政策让我从幼儿园读到了大学,毕业后想回到家乡那曲市安多县执教,让更多人享受人生出彩的机会。”

沿着习近平总书记指引的道路,西藏各族干部群众站在新的历史起点上,正同心携手奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

新华社拉萨8月8日电

外交部发言人:一个中国原则的适用是普遍的、无条件的、不容置疑的

新华社北京8月8日电 (记者 温馨)

外交部发言人汪文斌8日指出,一个中国原则的含义是清晰、明确的,其适用是普遍的、无条件的、不容置疑的。妄图挑战一个中国原则、国际法和国际秩序,必将遭到国际社会共同反对,不会得逞。

针对美澳日外长日前发表的联合声明中涉及三国“一个中国政策”的表述,汪文斌在例行记者会上回答提问时作出上述表示。

汪文斌说,一个中国原则是国际社会的普遍共识,是公认的国际关系基本准则,构成二战后国际秩序的组成部分,为联合国大会第2758号决议所确认,也是中国和有关国家建立和发展外交关系的政治基础。联合国秘书处官方法律意见也明确指出,“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。

“个别国家给一个中国原则加上各种前缀、后缀,试图歪曲、虚化、掏空一个中国原则,是非法、无效的。中方对此坚决反对。”他说。

汪文斌强调,一个中国原则的含义是清晰、明确的,那就是世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则的适用是普遍的、无条件的、不容置疑的,所有同中国建立外交关系的国家、所有联合国会员国都应当无条件遵守一个中国原则,遵守联大第2758号决议。“个别国家的做法实际上是对一个中国原则的歪曲曲解,本质上是在挑战国际法基本原则和国际关系基本准则,也是在挑战二战后的国际秩序。”

“人无信不立,国无信则衰。”汪文斌说,奉劝个别国家好好读读历史,恪守当年作出的白纸黑字的郑重承诺,深刻认识背信弃义、为“台独”势力张目的危险性和危害性。妄图挑战一个中国原则、挑战国际法和国际秩序,必将遭到国际社会的共同反对,不会得逞。”

国台办:吴钊燮有关言论再次暴露出其顽固谋“独”本性

新华社北京8月9日电 国台办发言人马晓光9日在答记者问时表示,吴钊燮是“台独”顽固分子,有关言论颠倒黑白、混淆视听,再次暴露出其顽固谋“独”本性。

有记者问:吴钊燮再度大放厥词,诬称大陆无理“挑衅”,对台“军事威胁”改变现状,呼吁爱好“民主、自由”的国家支持台湾,维护台海现状。对此有何评论?马晓光作上述回应。

马晓光指出,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分。尽管海峡两岸尚未完全统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变,中国主权和领土从未分割。这是两岸关系的法理与现实。无数事实充分证明,民进党当局是台海现状的破坏者。民进党上台以来,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,公然散布“中华民国台湾”、“两岸互不隶属”等“两国论”谬论,这不是企图改变现状是什么?

马晓光说,民进党当局企图靠卖民族利益,靠外部反华势力,特别是“倚美谋独”实现政治野心。佩洛西窜台闹剧充分说明,民进党当局是不折不扣的挑衅者。

民进党当局不断煽动两岸对立对抗,推行“台独”活动,勾连外部势力公然挑衅国家主权和领土完整,严重破坏台海和平稳定,严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益,这不是挑衅是什么?

马晓光指出,在我们一系列坚决有力的反制措施下,民进党当局不思悔改,反而公然歪曲事实,把自己包装成“受害者”的角色,“告洋状”,编造“威权”与“民主”的叙事,掩盖其谋“独”挑衅的本质与行径。众所周知,西方反华势力口中的所谓“民主”不过是干涉别国内政的借口,而民进党当局口中的所谓“民主”更是其煽动“反中抗中”、谋“独”挑衅的遮羞布。

马晓光表示,我们捍卫国家主权和领土完整的斗争得到国际社会的广泛支持。世界上绝大多数国家对一个中国原则有清醒的认识,对是非曲直有正义的判断,对民进党当局谋“独”危害有充分的警惕。民进党当局翻脸狡辩欺骗不了台湾民众和国际社会。

马晓光说,我们正告民进党当局,如果在挟洋自重、谋“独”挑衅的邪路上不收敛,必将遭到更加严厉的打击。

东部战区接续开展联合演训组织联合封控和联合保障行动

新华社南京8月9日电 (记者 李秉宣 韩学扬) 9日,中国人民解放军东部战区继续在台岛周边海空域进行实战化联合演训,重点组织联合封控和联合保障行动。

战区空军出动预警机、歼击机、加油机、干扰机等多型多批战机,重点组织了制空作战、空中加油、对海支援等演练。

空中作战兵力着力检验了复杂电磁环境下的态势感知、战术选择和战法运用能力。支援保障兵力密切协同,保证空中作战兵力长时在空,持续遂行封控任务。任务部队还在战区统一指挥下,进行了海空联合搜救、弹药物资补给、装备器材抢修、伤员救护转运等训练。

中国人权研究会发布《美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行》研究报告

新华社北京8月9日电 中国人权研究会9日发布《美国在中东等地犯下严重侵犯人权罪行》研究报告。报告揭示出美国的罪行不仅导致中东等地战火连绵,战乱频仍,深陷冲突泥潭和安全困境,而且导致当地人民的生命权、健康权、人格尊严和宗教信仰自由以及生存权、发展权等遭受严重损害。

报告主要内容包括三部分:发动战争,屠杀平民,损害生命权和生存权;强权改造,单边制裁,侵害发展权和健康权;制造“文明冲突”,滥用监禁和酷刑,侵犯宗教信仰自由和人格尊严。报告

系统论述美国在中东及其周边地区犯下包括战争罪、危害人类罪、任意拘押、滥用酷刑、虐囚和滥施单边制裁等一系列严重违背国际法的罪行,指出这些罪行构成对人权的系统性侵犯,危害持久而深远。

报告指出,事实表明,美国在中东等地严重侵犯当地人民的基本人权,给地区国家和人民造成了永久性伤害和无法弥补的损失。美国的霸权本质和强权政治的野蛮性、残酷性、危害性暴露无遗,也让世界人民更加认清了“美式民主”与“美式人权”的虚伪性和欺骗性。

中老铁路开通以来进出口货物已突破百万吨

新华社昆明8月9日电 (记者 庄北宁) 记者从昆明海关获悉,截至8月7日,昆明海关已监管验放1996列中老铁路国际货物列车,进出口货物总量达102.1万吨,货值约91.4亿元。

据介绍,中老铁路去年12月开通以来,国内已有江苏、内蒙古等30个省(区、市)通过中老铁路快速连通老挝、

泰国、新加坡等国家和地区,跨境货物运输能力进一步提升。

为保障中老铁路国际货物列车高效运行,昆明海关在优化监管措施、完善口岸功能、强化内外联动、服务新业态发展等方面靶向发力,全力支持中老铁路跨境物流运能不断提升。

汽油、柴油价格再下调

据新华社北京8月9日电 (记者 安蓓) 国家发展改革委9日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年8月9日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别调整折合每升下调约0.1元,将进一步降低车辆出行成本和物流运输成本。

这是今年以来我国第五次下调汽油、柴油价格,也是继6月28日以来连续第四次下调。本次油价调整折合每升下调约0.1元,将进一步降低车辆出行成本和物流运输成本。



谷神星一号遥三运载火箭发射成功

8月9日12时11分,谷神星一号遥三运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,将搭载的泰景一号01/02星和东海一号卫星共3颗卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发 (汪江波摄)

住房和城乡建设部:2022年全国建设不少于1000个城市“口袋公园”

新华社北京8月9日电 (记者 王优玲) 住房和城乡建设部9日发布通知称,将推动全国于2022年建设不少于1000个城市“口袋公园”,为群众提供更多方便可达、管理规范的公园绿化活动场地。

根据《住房和城乡建设部办公厅关于推动“口袋公园”建设的通知》,“口袋公园”是面向公众开放,规模较小,

小,形状多样,具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,面积一般在400平方米至10000平方米之间,类型包括小微绿地等。因其小巧多样、环境友好、方便群众使用等特点,受到群众的普遍欢迎。

通知要求,各省级住房和城乡建设(园林绿化)主管部门要研究制定本地

区《2022年“口袋公园”建设实施方案》,主要包括设计计划(含数量、位置、占地面积以及落实建设资金等情况)、推动工作的具体举措以及保障措施等,每个省(自治区、直辖市)力争2022年内建成不少于40个“口袋公园”,新疆、西藏等地可结合实际确定设计计划。

数投公司助力打造全市数字产业新高地

(上接第一版)全力打通政府各单位信息‘孤岛’,提高政府社会治理能力,提升民生服务水平;二是打通汇聚数据,发展我市数字融合产业,为文旅、农业、医疗等产业充分赋能;三是整合数字资源,统一平台、统一标准,实现统一规划,节约运维管理费用,避免重复投资建设。”

数据作为“第五大生产要素”,已成为数字经济时代的核心引擎。下一步,数投公司将不断强化原始数据获取能力,采集医疗、农业、交通、教育、物流等大都市全域数据资源,搭建系统化数据运营体系,依托东数西算,谋划布局我市大数据中心,着力提升数据采集、清洗、存储、计算、分析等数据治理与运营能力,完善大数据产业链建设,梳理数据资产,提升数据质量,保障数据应用及数据流通安全,为推动一体化政务平台与综合化民生平台提供基础,助力智慧城市建设。

我市抓党建促基层治理能力提升专项行动持续走深走实

(上接第一版)

紧盯创建抓融合。把握我市“全国城市基层党建示范市”优势,结合创建全国文明城市,推动创建工作和基层治理双促进、双提升。打造全域党建,全市39个街道全部建立“大工委”,326个社区建立“大党委”,在驻街单位设立专属网格,通过党建联盟实现共建共享。推行城市党建“五级架构”体系,共设有社区网格2268个,建成网格党小组1788个。成立物业行业党委,联建物业企业385家,提升236个无物业小区服务质量,对42个老旧小区兜底托管。

紧盯专班破难题。聚焦具有较强牵引作用的基础性工作,市直牵头部门全部成立工作专班,市委组织部相关科室包联10个县区,明确差异化破题方向。党建引领网格治理方面,全市共划分普通网格5244个,配备网格员5445名,辅助网格员7278名,落实经费9000余万元,并研发网格信息系统和智

慧网格APP,配套8项制度,今年共排查化解各类风险隐患、群众诉求等198305件。“清化收”方面,全市共摸排合同13946份,其中4791份不规范合同已清理规范2096份,化解债务4894.53万元,收回资金5035.16万元,村集体新增土地资源5.44万亩。“一支队伍管执法”方面,市级建立法律知识考试题库,组织法律知识培训20期,县区共制定乡镇综合行政执法事项清单825项,列支乡级执法经费1976.84万元,全市87个乡镇全部实现“一支队伍管执法”,专项行动的成效得到初步检验。